

**Экскурсия на тему:
«В моей судьбе ты стала главной, родная улица моя!»**

Слова этой незамысловатой песенки стали эпитафией одного из разделов экспозиции нашего музейного уголка. Улица, на которой находится наша школа, носит имя прославленного полководца, четырежды Героя Советского Союза Маршала Жукова. Ранее улица носила название Красногвардейской, а после войны, в ознаменование заслуг маршала была названа его именем.

Георгий Константинович Жуков не был нашим земляком, но начинал военную карьеру на Смоленской земле. В Советскую армию он был призван в 1918 году, был участником первой мировой и гражданской войн. С 1925 года он занимал различные командные посты в Советской Армии, а в 1938-1939 годах командовал войсками Белорусского особого военного округа, жил в Смоленске. Первую крупную победу он одержал под Ельней, в сентябре 1941 года. В ходе наступательной Ельнинской операции родилась Советская Гвардия. Во время Великой Отечественной войны Георгий Константинович Жуков возглавлял войска Ленинградского, Западного фронтов, с августа 1942 года был первым заместителем наркома обороны и Верховного главнокомандующего, с ноября 1944 года командовал войсками первого Белорусского фронта. Именно маршалу Жукову было суждено подписать акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии, именно он командовал парадом Победы в столице нашей Родины - Москве.

Его именем названы проспекты, улицы во многих городах, в том числе и Смоленске. Для всех нас большой честью является тот факт, что здание нашей школы расположено на улице, носящей его имя.

Однако история улицы вовсе не исчерпывается ее названием. Здесь тесно переплелись факты и события истории гораздо более древней, восходящей к славному историческому прошлому Смоленска.

Прежде всего, на этой улице находится один из участков старинной смоленской крепостной стены, выдающегося оборонительного сооружения конца 16-начала 17 века, творение зодчего Федора Савельевича Коня. История ее создания связана с началом Смутного времени, когда перед Московским государством реально встала угроза польского вторжения.

Сознавая необходимость укрепления западных границ, 15 декабря 1595 года был отдан указ царя Федора Ивановича о строительстве крепостной стены. На закладку крепости в 1598 году приехал Борис Годунов, фактический правитель Московского

государства. В 1602 году строительство было закончено. Крепостная стена имела протяженность 6,4 км, 38 башен, ширину от 4 до 6 метров, высоту от 12 до 19 метров. Особенности стены стали наличие трех уровней боя. На улице маршала Жукова находятся четыре из семнадцати сохранившихся башен крепости - Зимбулка, Долгочевская, Воронина и Никольские ворота.

Время пощадило восточный участок крепостной стены. Начинается он Никольскими воротами. В старину их называли Еленевскими, дорога от них вела в Ельню. Позднейшее название происходит от стоявшего рядом с башней в начале 19 века деревянного храма Святого Николая, сгоревшего в 1812 году, а также иконы святого Николая Чудотворца, висевшей в 19 веке над воротами в киоте. Большая арка в прясле рядом с башней была сделана в 1898 году, тогда же ворота были заложены. В настоящее время внутри башни находится переговорный пункт и компьютерный клуб. Седая древность причудливо переплелась с современностью.

Далее на восток следуют четырехгранная башня Зимбулка, круглая Долгочевская (Шембелева), четырехгранная Воронина. «Ожерельем всея Руси» называют смоленскую крепость и по сей день.

Еще один архитектурный памятник, расположенный на улице маршала Жукова восходит к событиям русско-польской войны. Это - знаменитый Шеинов бастион.

Михаил Борисович Шеин, воевода и видный государственный деятель России, возглавлял оборону Смоленска в 1609-1611 году. При взятии поляками Смоленска 3 июня 1611 года, раненый, был взят в плен. По Деулинскому перемирию вернулся в 1619 году и стал сподвижником патриарха Филарета.

Военная одаренность, гибкий ум в сочетании с бесстрашием, прямоотой, правдолюбием и нетерпимостью к беспорядкам делали его незаурядной политической личностью и блистательным полководцем. В апреле 1632 года Шеин был назначен командующим армией.

Крестьянское восстание Балаша на Смоленщине, набеги татар на юг России, распад шведско-русского союза, саботаж московских бояр привели к тому, что к февралю 1634 года отряд Шеина численностью 8 тысяч человек был блокирован 20-тысячной армией поляков. 15 февраля Шеин был вынужден капитулировать. По возвращении в Москву он был необоснованно обвинен в измене и по приговору Боярской Думы казнен.

Современная история улицы Маршала Жукова представлена учебными заведениями, культурными, воинскими,

здоровьеохранительными центрами. Здесь расположены здания МБОУ «СШ №6», техникума связи, культурно-досугового центра «Губернский», онкологического центра, военкомата, Авраамиевского монастыря.

Спасо-Преображенский собор Авраамиева монастыря - интереснейший памятник 1755 года, в его декоре присутствуют элементы украинского барокко. Первоначальный монастырь был построен в 13 веке. Тогда он считался сельским. В нем осуществлял свою деятельность монах Авраамий, книжник и видный духовный деятель, причисленный к лику святых. Монастырь в литовский период перестал существовать, а затем на его месте, в 17 веке, был построен новый монастырь. Здание монастыря, построенное в 17 веке, сохранилось. Оно расположено на стыке улиц Маршала Жукова и Тимирязева. Сейчас в нем находится архив областной библиотеки.

Дом Офицеров (культурно-досуговый центр «Губернский») был открыт 22 февраля 1972 года для семей военнослужащих. Ныне его знают не только воины Смоленского гарнизона, но и студенты и школьники, деятели науки, культуры и искусства. Здесь действуют музыкальная школа, библиотека, спортивный и актовый залы, кафе, работают многочисленные кружки.

В небольшом тихом сквере у Дома офицеров находится мемориал памяти воинам-интернационалистам. Здесь, на мраморной плите высечено имя и фамилия одного из выпускников нашей школы, погибшего во время первой чеченской войны - Дмитрия Курнасенкова.

Онкологический центр (кожно-венерологический диспансер) был открыт в 1924 году. Его организатором и первым главным врачом был профессор Гржебин. Здесь проводилась и проводится широкая работа по обследованию населения и выявлению больных и кожных заболеваний.

Улица Маршала Жукова, с середины 17 века носившая название Авраамиевской, после революции 1917 года - Красногвардейской, а теперь носящая имя прославленного полководца и по сей день является украшением древнего Смоленска.